

电视剧《逐梦蓝天》 全景展现中国航空工业传奇

孙昌博

“太燃了！《逐梦蓝天》浓缩了中国航空工业70年的发展历程”“很难想象中国航空工业在短短70年间就能发生如此波澜壮阔的变化”。

一股自豪感油然而生……

1949年10月1日的开国大典阅兵仪式上，17架飞机从天安门广场飞过。当时收缴飞机数量少，9架美制P-51战斗机不得不飞了两次。

70年后的10月1日，在中华人民共和国成立70周年阅兵仪式上，空中受阅编队有34型168架军机，预警指挥机、海上巡逻机、运输机、支援保障机、轰炸机、舰载机、歼击机等我国自主研制的机型组成11个空中梯队依次飞过……

电视剧《逐梦蓝天》如实记录了航空创业的辉煌。近日，《逐梦蓝天》在中央广播电视总台综合频道黄金时间首播，并在爱奇艺、腾讯视频、优酷同步播出。该剧通过三代航空人的故事，全景式展现了新中国成立70年间中国航空工业从无到有、从小到大、从弱到强的过程，生动详实地展现出中国航空工业从零起

步，到如今能与世界先进国家同台竞技的艰辛奋斗历程。

中国大型运输机航-20腾空而起，实现完美首飞，《逐梦蓝天》的剧情就此展开。时空来到70年前的开国大典阅兵仪式，主人公秦天驾驶着战机，带队飞越天安门上空。但彼时中国航空工业尚未建立起来。该剧随后讲述了西北工学院的开国大典飞行员报告大会上，秦天、江行建、张长江鼓励年轻的航空学子们要立志为新中国的航空事业贡献力量。报告厅外，被同学们称为“飞机痴”的赵德良却在操场上，试图完成他自制的1:5缩小版“冯如号”滑翔翼的首飞。随着朝鲜战争爆发，秦天所在的中队被调往前线，参加抗美援朝。而赵德良也响应国家号召，支援东北边境战场，投入战地维修工作。伴随着抗美援朝的烽火，新中国航空工业就此诞生。

这是《逐梦蓝天》故事结构的第一部分“抗美援朝烽火下的艰难起步”，该剧随后讲述了中国航空工业“和平年代举步维艰的自主发展”以及“新时期的跨越式腾飞”。“三幕式”

的架构，呈现出中国航空工业从维修、仿制，到自主研发，直至自主创新的过程。

在人物设置上，《逐梦蓝天》以“秦天、赵德良、张长江”“江战鹏、郑国强、赵云飞”两代“三兄弟”的设置，以复杂多变的人物关系、跌宕起伏的人物命运、温暖丰富的人物情感，故事化地展现军机、民机以及航空技术的发展。角色塑造真实、典型、多样，网罗从研发到制造、再到试飞过程涉及到的典型人物代表，借助张博、李乃文、黄曼、徐小飒等演员的表演塑造出鲜活的人物形象。

《逐梦蓝天》不仅讲故事，更是深入到航空人的精神世界和情感世界之中。剧中有他们“航空报国、航空兴国、航空强国”的热血之情，有他们“献完青春献终身、献完终身献子孙”的坚毅之情，有他们“国之重器，以命铸之”的豪迈之情，有他们“有国才有家”的大爱之情，有他们“无暇孝顺父母照顾家人”的愧疚之情，也有他们“有你们才是家”的浪漫之情……这些真实生动的情感故事，将航空人几十年来“什么也不说，祖国知道我”的默默坚

守传递给观众。

《逐梦蓝天》有多种中外机型在剧中集中亮相，为军迷带来一场视觉盛宴。剧中有米格15、佩刀F86、歼5、轰6、歼轰7、歼教7、空警500、新舟60、运20等各种中外机型的身影，是国产电视剧第一次出现如此丰富的“飞机集团军”，更独家揭秘了其中具有代表性的歼击机、运输机、轰炸机、国产客机等众多国之重器的研制试飞过程。

导演李云亮是军工后代，他说：“剧中有很多故事，我都曾经在家里看到过，而无论是我在家里看到的，还是剧中三代航空人所展现的，一以贯之的就是奉献精神。”

专家评价说：“《逐梦蓝天》既故事化地展现了硝烟烽火下的艰难岁月，也重点展现了改革开放后航空工业的飞速发展，并前瞻性地展现航空的工业体系对中国工业发展、制造产业的带动作用，对于展现我国制造业的高质量发展，对于强国强军、民族振兴和建设制造强国、文化强国具有重要意义。”

（作者为陕西投资集团副总经理）



表现新疆劳动者的真实风貌

本报记者 苗春

23岁的排则耶艳是新疆阿克苏地区纺织工业城一家公司的细纱车间班长，管理着50多名员工。5年前，高中毕业的排则耶艳跟着亲戚来阿克苏打工。那时她普通话水平有限，也不懂专业技术，内心充满忧虑。到公司以后，领导安排老师傅手把手地教她技术，不到一年，排则耶艳就成为业务骨干。

这是纪录片《向幸福出发》讲述的8名普通新疆人劳动就业故事中的一个。据悉，截至2020年底，阿克苏地区纺织服装产业总产值突破80亿元人民币，全产业链累计解决就业5.6万人，带动物流、商贸、运输等相关产业发展，实现就业10.2万人。大量的就业岗位让很多像排则耶艳一样的年轻人不用离家太远就可以找到满意的工作。

据中央广播电视总台CGTN副召集人宋嘉宁介绍，《向幸福出发》是一部反映新疆普通人劳动就业故事的纪录片。摄制组先后前往新疆阿克苏、喀什、乌鲁木齐以及浙江金华和广东东莞等地，纪实拍摄了8名人物的真实工作和生活场景，以日常一天为时间线索，以个人就业经历为内容线索，细致地讲述了

他们通过劳动就业创造美好生活、实现人生梦想的励志故事。该片全长52分钟，从本地就业、疆内异地就业和跨省就业三个方面，充分展现了新疆各族群众努力提高生活水平、实现自我价值、与祖国各地共同发展的历程，客观真实地反映了各级政府对劳动者权利的切实保障，以事实驳斥了境外某些人所谓“种族灭绝”“强迫劳动”等谬论。

在片中，这8名普通新疆人普遍就业意愿强烈，一份工作给他们带来的改变显而易见：生活水平大大提高，精神面貌更积极向上，视野也更开阔了。同时，知识改变命运的理念深入人心，他们都很重视子女教育。

宋嘉宁表示，在前期拍摄和后期制作过程中，工作人员最大的感受，就是新疆各族群众都是中华大家庭中的一员，都平等地享有追求美好生活的权利。很多到过新疆的记者都感叹近年来新疆在各领域取得的进步，片中法国记者马克西姆两次进疆采访后也表达了同样的感受。宋嘉宁说：“我们有责任和义务用我们的视听语言让全球观众看到新疆真实的样子，传达新疆劳动者真实的诉求。”

浙沪两地携手创排话剧 再现转角湾革命故事



本报电（记者郑娜）“既敢革命怎谓死，热血挥就断头诗。矢志不渝殉信仰，甘为主义献身躯！”在庆祝建党百年之际，由浙江省平湖市、上海市金山区两地文旅部门联合创排的多媒体话剧《转角湾》，近日在平湖市文化馆首演。

转角湾位于平湖市独山港镇，紧邻上海金山区金山卫镇，是平湖第一个党组织诞生地、长三角著名的革命圣地。话剧《转角湾》根据真实事件创作，通过转角湾火种、转角湾暖冬、转角湾烈焰、转角湾英雄4个故事，用多媒体情景剧的艺术形式，讲述了李一湾、顾书绅等革命先烈在这片红色热土上英勇抗战、可歌可泣的真实故事，再现了平湖共产党人“坚定理想信念、敢闯敢拼、前赴后继、砥砺前行”的转角湾精神。

话剧《转角湾》在艺术创作上

积极探索跨区域创排协作机制，并邀请国内有影响力的主创团队和演员队伍参与。主创团队本着尽可能贴近历史的原则，积极主动贴近角色，努力达到真实性与艺术性的高度统一，力求带给观众最佳的观演体验。

近年来，在长三角区域一体化发展战略的背景下，平湖、金山两地不断推进文化和旅游合作先行先试。2019年6月，两地签订了文化和旅游战略合作框架协议，共建“金平湖”文化品牌。如今，平湖金山两地每年开展文化交流活动60余场次，此次联合打造《转角湾》正是两地“金平湖”文化品牌的又一创新成果，也是两地在长三角一体化大背景下的文化实践。

图为《转角湾》剧照。

出品方供图

瞧！

暑假里的传统文化

热！

图片报道



暑假期间，全国各地掀起学习传统文化的热潮。图片从上至下依次为河北省邢台市内丘县豫公中心小学生参观邢窑文化体验馆；贵州省屏屏县隆里乡隆里村花脸龙传习所，小朋友在画“花脸”；湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县麻栗场镇沙科村，学生在认真学习苗绣；安徽省全椒县襄河镇青少年在学习剪纸。

图片来自人民日报、新华社

皮影戏创新讲述红色故事

本报电（张羽珺）伴随一段悠扬的笛声和配音，一段血与火的故事开始上演。“同志们，我们要组成一组突击队，抢夺泸定桥，确保大部顺利渡桥。”白色幕布后，皮影艺人们用木杆操控着影人，一前一后，一攻一守，短短15分钟，精彩再现了86年前“飞夺泸定桥”的震撼场景。这部名为《飞夺泸定桥》的红色皮影戏，是“红色主题”皮影戏云展演的剧目之一。

7月29日，由中国文联民间文艺艺术中心等主办的“红色主题”皮影戏云展演暨“中国皮影戏薪火相传与创新工程”在北京启动，来自北京、陕西、河北、山东、浙江等地十余个流派的30多位皮影戏艺术家参加活动。“红色主题”优秀皮影戏云展演于今年4月启动征集，共收到来自全国各地各

流派的120多部红色主题皮影戏作品，其中的20部优秀作品于近期在中国文艺网、文旅中国等网络平台进行云展演。“中国皮影戏薪火相传与创新工程”以挖掘、保护、传承、弘扬皮影戏文化遗产、发展创意皮影文化产业为目的，融皮影戏的技艺传承教学和表演实践、手工技艺培训、新剧目创作、皮影文创研发、皮影艺术品交易等为一体，将通过组织一系列活动推动皮影戏文化教育、皮影艺术创新传播等新业态发展。

皮影起源于西汉，是中国最早出现的戏曲剧种之一。2011年，中国皮影戏入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。此次展演旨在集中推出一批传承红色基因的皮影新剧目，鼓励皮影艺人争做时代记录者、见证者。

53台剧目亮相中国儿童戏剧节

本报电（记者郑娜）由中国儿童艺术剧院联合北京市东城区委、区政府共同主办的第十届中国儿童戏剧节于7月16日至8月15日在北京举行。

本届戏剧节以“共享戏剧 健康成长”为主题，历时31天，汇聚全国29家儿童戏剧团体的53台线上线下展演剧目，预计演出133场，并在山东、四川、辽宁设立戏剧节分会场，同时还有部分剧目在海口、淮安、大连、沈阳、潍坊、烟台等地进行巡演。

戏剧节期间，十余部来自中国儿童艺术剧院的优秀剧目与来自西安演艺集团·西安儿童艺术剧院的《风筝》、河北天明传媒有限公司·精英剧场的《小兵张嘎·幻想曲》、济宁艺术剧院有限责任公司的《荡起双桨》、浙江话剧团有限公司的《抓马西湖》、内蒙古艺术学院乌兰剧社的《英雄·海力布》、中国木偶艺术剧院股份有限公司的《红军的战马》等精彩剧目，将为孩子们打

开通往优秀儿童剧的戏剧之门，同时也展示近年来中国儿童剧发展的丰富成果。

本届戏剧节还启动了“庆祝中国共产党成立100周年”优秀儿童剧线上展演活动。11部展演剧目包括湖南省话剧院的《巨人计划之信仰》、兰州市文化发展研究中心的《大逗逗》、马鞍山市艺术剧院有限公司的《烽火皮影团》、北京丑小鸭剧团股份有限公司的《飘扬吧！五星红旗》、天津市儿童艺术剧团的《奔跑吧少年》、吉林艺术学院的《小英雄雨来》等，将为全国青少年儿童观众提供免费的线上观剧福利，送上有意义的建党百年礼物。

作为国内演出时间最长、演出场次最多、参演范围最广、最具影响力的儿童青少年戏剧活动，中国儿童戏剧节经过连续9年的积极探索和不断创新，已成为国内外优秀儿童戏剧精品交流展示的最高平台、中国和世界儿童戏剧的知名品牌。

奏响经典 咏赞史诗

本报电（石磊）近日，在中国交响乐团首席指挥李心草的执棒下，中国交响乐团交响乐队、合唱团以近150人的规模，在北京音乐厅精彩呈现了交响合唱音乐会《长征组歌》。此次演出入选了庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程“百年百部”传统精品复排计划以及“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演剧目”。

音乐会上半场以作曲家吕其明创作的交响序曲《红旗颂》拉开帷幕，紧接着是由莫耶作词、郑律成作曲的《延安颂》，由田丰、沈亚威作曲的《渔家傲·反第一次大“围剿”》《忆秦娥·娄山关》《七律·人民解放军占领南京》等毛泽东诗词。创作于1938年的《延安颂》曲调气势恢弘，委婉流畅，将抒情性与战斗性水乳交融地结合在一起，表达了千百万革命人民向往延安、热爱延安的强烈愿望和真挚情感。毛泽东诗词系列作品将欧洲古典音乐创作技巧与中国优秀民族音乐文化融为一体，在独唱、合唱与交响乐队相结合的艺术表现形式下，成功表达了诗词所

蕴含的豪迈气概，再现了伟大政治家的博大胸怀和壮志豪情。

音乐会下半场是为纪念红军长征胜利30周年创作的大型交响合唱套曲《长征组歌》。这部由萧华将军作词，晨耕、生茂、唐诃、遇秋共同谱曲的作品，用音乐回溯了红军长征的艰难历程。整个组歌共分为《告别》《突破封锁线》《遵义会议放光辉》《四渡赤水出奇兵》等10个部分，以深刻凝练的语言、优美动人的曲调、浓郁的民族风格，颂扬了中国革命史上具有传奇色彩的二万五千里长征。

精彩的演出深深感动了全场观众，雷鸣般的掌声和欢呼声也鼓舞着台上的艺术家们。最后，音乐会以新编配的曲目《没有共产党就没有新中国》返场，圆满地落下帷幕。当天，中国交响乐团艺术家的精彩演绎也得到了业内专家的认可。中国文艺评论家协会原主席任光耀说：“中国交响乐团用这台音乐会展现了新时代的国家气象、国家水平。”北京交响乐团原团长、指挥家谭利华评论说：“这场音乐会把交响合唱的最高水平都展现了出来，精彩、感人、震撼、辉煌。”



交响合唱音乐会《长征组歌》现场 中国交响乐团供图